
太原市 2015-2016学年八年级物理第一学期末考试试卷
一、选择题（本大共 选择题（本大共 选择题（本大共  10 个小题，共  30 分）

1.下列估测最接近实际的是（）
A.初中物理课本的长度大约为 26cm B.洗澡水的温度大约是 90℃

C.一名中学生的质量大约为 50g D.声在空气中的速度约为 3×10 6m/s 

2.2015 年5月 31日，中国选手苏炳添在国际田联钻石联赛男子 100m比赛中，以 9秒99的 成绩获得第三
名，成为当今跑得最快的黄种人。在这次 100m比赛中，苏炳添的平均速度约为（）

A.0.1m/s       B.1m/s        C.10m/s         D.100m/s 
3.一辆汽车沿平直的公路向西快速行驶，小明沿该公路的人行道向西散步，以小明为参照物汽车的

运动情况是 (    ) 
A.向东运动 B.向西运动 C.静止不动 D.无法确定

4.在图 1 所示的图像中，能正确表示铁水浇铸成车轮时温度变化情况的是

5.右图是宿迁地区某天天气预报的信息图片，关于图片中信息的解释正确的是（）
A．预报的最低气温读作“摄氏零下 1度”

B．全天气温不会高于 2℃
C．雪的形成过程中会放出热量

D．雨的形成是汽化现象
6.下列成语与其涉及的光现象相符的是
A.凿壁偷光——光的反射 B.一叶障目——光的折射

C.猴子捞月——光的折射 D.杯弓蛇影——光的反射
7.关于图 3所示的声波波形图所表示的信息，下列说法正确的是

A.甲、乙的音调和响度相同 B.甲、丙的音调和音色相同
C.乙、丁的音调和音色相同 D.丙、丁的音色和响度相同

8.四位同学在 5月份的实验操作考试中，正确操作并测出了同一 小石块的密度，记录在下表中 .下列
说法正确的是

A.四位同学的实验都失败了，因为石块密度的平均值为 2.53g/cm 3

B.只有小满的数据可以接受，因为他的数据最接近石块密度的平均值
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C.只有小梦的数据不可以接受 ，因为他的数据偏差最大

D.只要实验操作正确，数据真实，上述数据均有效
9.用手机摄像头扫描图 4所示的某网站二维码，可快速登录该网站网页访问网络数据 . 当手机扫描二

维码时

A.摄像头相当于凸透镜
B.二维码位于摄像头的一倍焦距以内

C.二维码是光源
D.二维码在手机中成的是正立、等大的 虚像

10. 将两个完全相同的瓶子装入不同的液体，放在已经调节好的天平左右两个托盘
上，天平平衡后，如图 5所示 .则下列说法正确的是
A．甲瓶液体质量较大
B．乙瓶液体质量较大
C．乙瓶液体密度较大

D．两瓶液体密度相等
二、填空题（本大题共 7个小题，每空 1分，共 18题）
11.“中国好声音”比赛现场， 吉他手弹奏电吉他时不断用手指去控制琴弦长度， 这样做的目的是为

了改变声音的 _____；琴声是通过 _____传播到现场观众耳中的 .观众在听音乐时都要将“手机关闭或
调成静音”，目的是为了在 _____减弱噪声。
12. 民间艺人制作“糖画”时，先将白糖 _____（填写物态变化名称）成糖浆，用勺舀起糖浆在光滑
的大理石板上绘制蝴蝶、鱼等图案，糖浆 _____热量后就 _____（填写物态变化名称）成了栩栩如生
的“糖画”.

13. 如图，水平桌面上有一块圆形玻璃转盘，距转盘 2m高处有一盏灯成像在其中．灯的像距离该灯
_____m；若用手水平拨动转盘，则会观察到灯的像的位置 _____（选填“改变”或“不改变”）．

14、两辆汽车在同一平直公路上同时同向出发，其位置 x与时间 t的关系如图 7所示。由图象可知，甲
车的速度为 _____m/s，当 t=_____s 时，甲、乙两车正好相遇。

15、如图 8 所示，近期流行的“自拍神器”给旅行者自拍带来方便。与直接拿手机自拍相比，利用
自拍杆可以 _____物距，使人成的像变小， 达到 _____取景范围， 取得更好的拍 摄效果。（均选填“增

大”或“减小”）

16. 图 9 是“探究光的反射规律”的实验装置示意图，其中使用可绕 ON转动的白纸板的两个目的分
别是 _____和 _____。当光线沿 NO方向入射到平面镜时，反射角为 _____度。
17. 一个空瓶子的质量是 150g，当装满谁时，瓶和水的总质量是 400g；当装满另一种液体时，瓶和液
体的总质量是 350g。这个瓶子的容积是 _____cm3，液体的密度是 _____kg/cm 3. 若将瓶子中的液体倒
掉一部分，则剩余液体的密度将 _____（选填“变大”，“变小”或“不变”）。

三、作图与简答题（本大题共 3个小题， 18、19题各 2分， 20题4分，共 8分）

18. 根据平面镜成像特点，在图 10中画出物体 AB在平面镜 MN中所成的像 A'B' . 
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19. 如图 11所示，已知一条入射光线过凸透镜的光心 O，另一条经过凸透镜折射后的光线与主光轴

平行，请分别画出它们对应的出射光线和入射光线 . 

20. 小龙在煮鸡蛋时发现： 鸡蛋放入锅中煮一段时间后， 打开锅盖，可以看到锅盖内壁布满了小水珠；

将鸡蛋捞出，鸡蛋表面的水在一段时间后会变干 . 请你解释这两个现象 . 

四、实验与探究题（本大题 4个小题，每空、每题各 2分，共 34分）

21. 小红同学在做“探究水沸腾时温度变化特点”时， 采用的实验装置如图 12甲所示， 在听取其他
同学建议改正后，记录了水温达到 89°C时每隔 2 分钟的温度，并描绘出图 12 乙所示的图象，请你
解答下列问题：

（1）指出图 12甲中 一个错误 。

（2）根据图像可知水的腾点为 ______℃。
（3）从开始加热到沸腾的时间偏长，改进的措施是 。

22、如图 13所示，小明在研究平面镜成像特点的实验时 , 将图 13甲的玻璃板竖直放在水平桌面的白纸
上 , 沿玻璃板在纸上画一条直线 MN,取两枚相同的棋子 E和F，先将棋子 E放在玻璃板前 , 移动玻璃板后
面的棋子 F,直到它看上去与棋子 E的像完全重合 ,请你帮他解答下列问题：

（1）用玻璃板代替平面镜的目的是 ；

棋子 F与棋子 E的像完全重合说明平面镜所成的像与物的大小 ；

(2) 为了让坐在右侧 D处的小亮也看到棋子 E的像 ,小明把玻璃板沿直线 MN向右移动了一段距离 , 在此

过程中 ,棋子 E的像 (填“会”或“不会” )向右平移 .  
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(3) 在图 13乙所示的俯视图中 ,利用平面镜成像的特点 ,画出小亮看到棋子 E的像的光路图；

（4）他拿走棋子 F,再将棋子 E横放 , 这时他看到的应该是图 13丙中的 种情形。

23、如图 14所示，在探究“凸透镜成像规律”的实验中 , 小雨首先依次将点燃的蜡烛 ?凸透镜 ?光屏放
在光具座上 , 再将三者的中心大致调整在同一高度， 最后调节物距和像距并将实验中几次成像的数据

填入下表中。请你根据提供的信息解答下列问题 :  

（1）此透镜的焦距是 cm；

（2）第 1次实验时 , 小华将一近视眼镜紧贴在凸透镜的前面 , 要在光屏上再次得到清
晰的像 ,应将光屏向 (选填“靠近”或“远离” )透镜方向移动；
（3）第 4次实验时所成像的特点是 ；（描述像的倒正、大小、虚实情况）

（4）实验中，燃烧的蜡烛在不断缩短， 导致光屏上的像向上移动， 为了使烛焰的像能成在光屏中央，

在不更换实验器材的前提下，写出一种可行的方法： _____ 。

24 在“用天平和量筒测量盐水密度”的实验中，第一步，将天平放在水平桌面上，把游码移至标尺
左端零刻度线处，发现指针指在分度线的左侧； 第二步，在调平衡后，用用天平测出空烧杯的质量

为 30g，再在烧杯中倒入适量的盐水，测出烧杯和盐水的总质量如图 15甲所示；最后将烧杯中的盐

水全部倒入量筒中，如图 15 乙所示，请你解答下列问题：

（1）在第一步操作后，应将平衡螺母向 _____调，是天平横梁平衡；
（2）盐水的质量是 _____g，盐水的密 度为 _____kg/m3

；

（3）此次实验操作测得的盐水的密度值偏 _____，原因是 __________。

五．计算题（本小题共 2个小题， 25小题 5分， 26题5分，共 10分。）

25. 说明：从（ A） , （B）两题中任选一题作答。

（A） .张先生驾车从广州到肇庆旅游，汽车以 90km/h的平均速度行驶 0.5h到达三水，休息 0.5h 后，
再以 80km/h的平均速度行驶 1h到达肇庆，请你计算：

（1）广州到三水，汽车行驶的路程；

（2）广州到肇庆，汽车的平均速度。

（B） .火车在进入隧道前必须鸣笛，一列火车的运行速度是 72km/h，司机在鸣笛后 2s听到隧道口处
山崖反射的回声，声音在空气中的速度 v空=340m/s。请你计算：
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（1）火车鸣笛处离隧道口处的距离；

（2）火车听到反射的回声时离隧道口的距离。

26. 说明：从（  A）、（  B）两题中任选 一做答

(A). 如图 16所示，目前世界上最“轻”的材料是由我国科学家造出的“全碳气凝胶”，即使把它压
在狗尾草上也不会压弯狗尾草的毛尖，这种材料的密度为 0.16kg/m 3.“轻”仅是这种材料众多特点
之一，“全碳气凝胶”还是迄今已报道的吸油能力最强的材料， 它最多能吸收自身质量 900倍的有机
溶剂——例如原油，可用于处理海上的漏油事故，原油的密度 =0.9×103kg/m 3.

（1）一块 100cm3
的“全碳气凝胶”的质量；

（2）100cm3
的“全碳气凝胶”最多能吸收原油的体积 . 

(B) 一桶水内结满了冰，且冰面恰好与桶口相平，此时冰与桶的总质量为 22kg，当冰完全熔化后，需

要向桶内倒入 2L的水，水面才正好与 桶口相平，冰的密度 =0.9×103kg/ m3. 请你计算：
（1）桶的容积；（ 2）桶的质量 .
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